

抗震救灾前方指挥部专项会议昨召开

# 回良玉要求:争分夺秒排除唐家山堰塞湖险情

回良玉要求,要克服路不通、天气差等困难,尽全力空运武警水电部队、水利专家等抢险人员迅速到达现场,掌握现场准确情况,迅速实施排除工程

◎新华社电

中共中央政治局委员、国务院副总理、抗震救灾总指挥部副总指挥回良玉,25日上午在成都主持召开前方指挥部紧急会议,专项研究部署唐家山堰塞湖排除险情。回良玉强调,要认真落实温家宝总理召开会议确定的排险要求、目标、原则和时间表,下最大力气,争分夺秒排除唐家山堰塞湖险情。

回良玉对位于绵阳市北川县城上游的唐家山堰塞湖除险提出明确要求。首先,要克服路不通、天气差等困难,尽全力空运武警水电部队、水利专家等抢险人员迅速

到达现场,掌握现场准确情况,迅速实施排除工程;第二,尽快组织工程机械、工程爆破设施,做到科学合理有序高效;第三,最大限度地发挥直升机的使用效率,尽快把各种设备在最短时间内运到现场,迅速实施排除工程;第四,抓紧进行风险评估,包括制订人员转移规模、转移范围、转移途径、险情发生几率测算预案等,做到胸中有数,并尽快组织实施堰塞湖下游受威胁群众的安全转移;第五,切实加强预测、预报、预警、监测;第六,在抓紧组织空运的同时,探索公路、水路多头并进的办法,千方百计,尽快排除险情。



5月25日,武警水电部队官兵跳下车,准备徒步突进唐家山堰塞湖大坝抢险 新华社图

## 堰塞湖水位看涨 突击队员携炸药奔赴堰顶

◎本报记者 蔡国兆 北川、绵阳报道

唐家山堰塞湖险情加剧,四川北川周边130万灾区群众面临洪水威胁。

25日来自唐家山堰塞湖抢险指挥部的消息称,唐家山堰塞湖水位达到723米的高度,距离堰顶最近处752米只有29米的距离。根据有关气象部门预报,25日至26日,唐家山堰塞湖将有雷雨大风天气,降雨量达20至60mm。

泄洪抢险已经刻不容缓。”唐家山堰塞湖抢险指挥部有关负责人说。

目前,唐家山堰塞湖存水已达1.28亿立方米。据专家估计,这样的水量可以吞噬500万至1000万人口的中型城市。唐家山堰塞湖堰顶最高处为791米,最低处为752米。连日来,堰塞湖水量在不断上升。前几天虽然没有降雨,但水位依旧不断升高,22日上升2.32米,23日上升1.97米,24日上升1.93米。加上即将来临的降雨,形势已经万分紧急。”抢险指挥部一位不愿透露姓名的专家说。

据估计,如果唐家山堰塞湖全线溃决,处于洪水线下的灾区人口将达130万人,主要涉及通口河沿线的曲山、陈家坝、通口、香泉、合增、香水、西屏、龙凤、青莲等乡镇的部分区域。专家预计,假如堰体出现溃决,可能有1/3溃决、1/2溃决、全线溃决三种情况。全线溃决尽管可能性不大,但我们也应做好准备。”绵阳市副市长林新说。

此前,为实现唐家山堰塞湖的主

动泄洪,唐家山堰塞湖抢险指挥部拟用直升飞机将大型机械设备投放至堰顶。但由于连日来天气阴沉,飞机很难在堰顶降落,抢险人员无法大批量到达堰顶,推土机、挖掘机等大型设备也滞留在唐家山堰塞湖附近一处名为擂鼓的地方无法推进。

25日上午,绵阳上空云层厚密。一架侦察机在绵阳起飞,试图到达堰塞湖区域,但飞机进入安县就已无法看清前方情况。我们只能改变方案,双管齐下,在不放弃飞机运送的前提下,安排大批突击队徒步进入唐家山堰塞湖堰顶。”抢险指挥部有关负责人说。

25日下午,武警水电部队以及成都军区为数1800人的突击队出发赶赴唐家山堰塞湖堰顶。这支突击队每名队员携带了10公斤炸药以及锹镐、干粮等物品,他们将在达

到堰顶后迅速投入爆破挖渠工作。据悉,突击队此行极为艰险,他们要徒步突击通过6公里的山道,其间将面临余震、暴雨、泥石流、飞石等危险。

目前,唐家山堰塞湖下游部分乡镇群众的疏散工作已开始进行,几万名群众已撤离至安全地带。但在堰塞湖下游的曲山镇,一些村民还没有离开。“水不会淹到这里。”一位姓王的村民说。

记者在现场看到,几十名救援人员正在劝离尚未撤离的群众。

同日,记者了解到,水利部副部长鄂竟平25日在国新办举办的新闻发布会上说,堰塞湖总体基本可控,震损水库、水电站没有发生溃坝,风险度在不断地降低,饮水困难在逐步得到缓解。

据介绍,目前已基本摸清了各

堰塞湖的几何尺寸、地质结构、蓄水情况和对下游影响。组织地震、水文、工水等方面的专家对所有堰塞湖进行了风险评估。凡是对下游群众生命财产有威胁的堰塞湖,全部建立了预警监测点,并落实了人员转移预案。对需要紧急抢险处理的堰塞湖已落实了施工单位、水文预报监测单位、气象预报单位,明确了实施时间。

为处理好堰塞湖有关问题,水利部将协同有关部门尽快实施唐家山堰塞湖应急疏通工作。加紧排查所有堰塞湖的情况。加强预警预报,凡是对于下游群众有威胁的堰塞湖,要做到专人24小时监控。在风险评估基础上完善和落实人员转移方案,落实责任人。根据预警情况及时疏散受威胁群众、救援人员和救援队伍,避免人员伤亡。

### ■一线素描

## 最紧急的命令:开辟一条陆上通道

24日唐家山堰塞湖又上升了1.93米,离堰顶只有29米。更危急的是,从这两天开始,湔江流域有一次强降雨过程,唐家山堰塞湖极可能发生堰坝溃决,严重威胁到周围100多万人民群众的生命财产安全。

唐家山堰塞湖抢险指挥部果断决定,将以工程机械开掘引流明渠为主方案变为机械施工与人工爆破“双管齐下”,以人工爆破为主的新方案。立即组织突击分队,携带工具,绕道茂县向唐家山堰塞湖突击,开辟一

条运送人员和机械的陆上通道。

部队负责人告诉记者,当天17时以前,1800名官兵组成的突击队整装出发,要求务必于当天夜里到达唐家山堰塞湖指定位置。而在15时30分,记者获悉,武警官兵组成的突击队在抵达突击区域后,立即开始了新的突击。从上午唐家山堰塞湖抢险指挥部动议到解放军突击队集合、开拔,中间只经历了五六个小时。

(新华社记者 汪延 本报记者蔡国兆)

25日,参与唐家山堰塞湖抢险的空军某部,再次起飞直升机,试图打开一条吊运工程机械设备的“空中通道”,但浓密而厚重的云层又一次阻断了他们的努力。

“云层只要有个缝隙,哪怕只给直升机十几秒的缝隙,我们就可以降落到指定的地域。”在唐家山堰塞湖抢险指挥部当天的协商会上,某部负责人说。

但水情变得如此危急,已经不再给人们以等待的机会。水文显示,

条运送人员和机械的陆上通道。

部队负责人告诉记者,当天17时以前,1800名官兵组成的突击队整装出发,要求务必于当天夜里到达唐家山堰塞湖指定位置。而在15时30分,记者获悉,武警官兵组成的突击队在抵达突击区域后,立即开始了新的突击。从上午唐家山堰塞湖抢险指挥部动议到解放军突击队集合、开拔,中间只经历了五六个小时。

(新华社记者 汪延 本报记者蔡国兆)

24日唐家山堰塞湖又上升了1.93米,离堰顶只有29米。更危急的是,从这两天开始,湔江流域有一次强降雨过程,唐家山堰塞湖极可能发生堰坝溃决,严重威胁到周围100多万人民群众的生命财产安全。

唐家山堰塞湖抢险指挥部果断决定,将以工程机械开掘引流明渠为主方案变为机械施工与人工爆破“双管齐下”,以人工爆破为主的新方案。立即组织突击分队,携带工具,绕道茂县向唐家山堰塞湖突击,开辟一

条运送人员和机械的陆上通道。

部队负责人告诉记者,当天17时以前,1800名官兵组成的突击队整装出发,要求务必于当天夜里到达唐家山堰塞湖指定位置。而在15时30分,记者获悉,武警官兵组成的突击队在抵达突击区域后,立即开始了新的突击。从上午唐家山堰塞湖抢险指挥部动议到解放军突击队集合、开拔,中间只经历了五六个小时。

(新华社记者 汪延 本报记者蔡国兆)

### ■伤亡人数:

据民政部报告,截至25日12时,四川汶川地震已造成62664人遇难,358816人受伤,失踪23775人。紧急转移安置与累计受灾人数与昨日相同。

据总参作战部报告,截至24日24时,抢险救灾人员已总计解救、转移638305人,从废墟中挖掘出来的生还者6537人。

据卫生部报告,截至25日12时,因地震受伤住院治疗合计82907人,已出院51826人,院内死亡3515人,仍有18027人住院,从四川转外省市治疗5149人。

员起来,设立爱心病房,向他们敞开温暖的怀抱:从医院到普通市民,从医护人员到志愿者,人们正在竭尽所能,用爱心为他们营建一个全新的家,安抚他们的心灵。

全国人民对灾区群众的深情厚谊,更多体现在细节上:有的医院为病人准备了收音机和手机,方便他们和外界联系,了解家乡的情况;有的医院还为病人开通“亲情热线”,方便他们和亲属、朋友联系,倾诉内心的伤痛;还有的医院专门聘来川

菜师傅,让伤员和家属重新找到家的感觉……

武汉协和医院,为每位伤员配备了医生、一名护士和两名心理辅导志愿者,病房门上原本贴上了“我们都是你的亲人”的标语,但有心理学知识的专家马上提出:这样无异于暗示他们失去了亲人、强化了悲伤的回忆。”医院立即决定撕去标语,只保留了每扇门上的“爱心病房”的心形标志。

在地震灾区,处处迸发的人性光

辉,感动世界;当地震伤员转移到全国各地时,人性光辉,依然璀璨——因为,伤员牵动全国心,处处有爱。

这些痛失亲人、伤痕累累的伤员,在每个城市都发现:迎接自己的不仅有最好的医生、最好的病房,还有最浓的爱意。很多伤员,露出了在大地震后的首个笑脸。

无论是肉体还是精神的创伤,并非短期内可以恢复,但是,在祖国各地,在每一间洒满阳光的病房里,他们的眼泪会越来越少,笑脸会越来越多。

### ■赈灾物资:

据财政部报告,截至25日14时,各级政府共投入抗震救灾资金151.4亿元。其中,中央财政投入110.95亿元,地方财政投入40.45亿元。

截至25日12时,共接受国内外捐赠款物总计290.55亿元,其中实际到账捐赠款物合计237.2亿元,已向灾区拨付75.19亿元。向灾区调运的救灾帐篷共计46.314万顶、被子241.9347万床、衣物344.4526万件、燃油39万吨、煤炭80万吨。

据财政部报告,截至25日14时,各级政府共投入抗震救灾资金151.4亿元。其中,中央财政投入110.95亿元,地方财政投入40.45亿元。

截至25日12时,共接受国内外捐赠款物总计290.55亿元,其中实际到账捐赠款物合计237.2亿元,已向灾区拨付75.19亿元。向灾区调运的救灾帐篷共计46.314万顶、被子241.9347万床、衣物344.4526万件、燃油39万吨、煤炭80万吨。

### ■灾后重建:

据电监会报告,截至25日12时,只有北川县尚未恢复供电,理县等12个县部分恢复供电。

据工业和信息化部报告,截至25日12时,在前一阶段通过各种手段实现通信抢通的109个乡镇中,目前有62个乡镇已恢复移动电话、固定电话等公众通信,实现地面、空中多途径通信。

(据新华社)

## 保监会

### 九措施确保灾区保险服务

◎本报记者 卢晓平

随着抗震救灾工作从抢救阶段进入安置阶段,昨日,中国保监会出台了《关于进一步做好地震灾区保险服务工作的通知》,通知从9个方面明确要求地震灾区保监局和各家保险公司要紧密围绕安置工作的重点,做好保险理赔服务,使保险理赔成为安置资金的重要方面,为维护社会稳定、帮助灾民恢复生产生活提供支持。

通知要求,要高度重视灾区保险服务工作,要坚持以人为本,勇担社会责任,顾全大局,为民分忧,通过保险服务工作,全力支持抗震救灾及灾后重建工作;要加强与受灾地区党委、政府及有关部门沟通协调,及时报告保险业参与抗震救灾的有关情况,配合当地政府开展抗震救灾和灾后重建工作;各总公司要加强领导,加大对灾区后援支持。总公司主要负责人要切实履行好第一责任人的职责,各级机构负责人要继续发挥靠前指挥、身先士卒的模范带头作用,统一调配公司资源,进一步将业务人员、理赔资金、通讯保障设备向灾区倾斜。

通知要求,要加强行业合作,要整合行业力量,在受灾地区建立客户报案行业协调机制,凡接到其他保险公司客户报案的,要在24小时内将报案情况通知客户投保的保险公司,并帮助客户与保险公司取得直接联系。

通知要求各公司要迅速摸清灾区承保、出险和损失情况,建立24小时电话服务热线,利用上门走访、发送短信等形式,主动与客户取得联系,慰问并了解客户情况,力所能及地帮助客户解决实际困难。

## 保险业 转入安置理赔阶段

◎本报记者 卢晓平

地震发生已过去两周,汶川大地震救灾工作逐渐转向包括医治伤者、提供灾民临时居所等基本生活条件的安置阶段。按照保监会部署,保险行业也将主攻方向转为安置理赔,服务灾区民众。

记者获悉,截至5月22日,保险业共接到地震相关保险报案19.8万件,被保险人死亡1.5万人,伤残7409人,被保险房屋倒塌20万间,已付赔款6195.7万元,比5月21日增加1151.3万元。截至5月23日,中国人寿已收到震灾理赔报案11034件,预估赔款累计为1.69亿元,较22日增加788万元。

## 铁道部 救灾物资随到随装

◎本报记者 于祥明

5月25日,铁道部呼吁全国各地生产出来的帐篷、活动房屋迅速向铁路集结,通过铁路抢运专列和入川客车上加挂的行李车迅速运抵灾区。

当前地震灾区帐篷、活动房屋等物资十分紧张。为确保生产厂家紧急生产出来的一批批帐篷、活动房屋等物资快速输送到灾区群众手中,铁道部决定自5月24日起,全国各地进入四川的客车陆续加挂行李车抢运救灾物资,随到随装。

### 各行各业踊跃捐款

#### ■证券和基金业支持赈灾情况:

西藏证监局:全体干部职工先后通过不同途径向灾区捐款2万余元。

西藏证券经纪有限责任公司:捐助200万元。

#### ■上市(拟上市)公司支持赈灾情况:

恒集团:向中国红十字会捐赠了价值1500万元的药品,以支持抗震救灾工作及红十字会事业。

中海油服:截至目前,公司捐款已达759.5万元。

深康佳A:计划投入300万元在灾区援建希望小学,并向灾区陆续捐赠价值100万元的电视机。

西藏药业:捐助253万元。

西藏矿业:捐助100万元。

西藏天路:捐助100万元。

ST雅致:捐助50万元。

五洲明珠:捐助37万元。

西藏旅游:捐助20万元。

ST珠峰:捐助20万元。

西藏发展:捐助200万元。

SST集琦:向灾区捐赠价值103.4371万元财物。

现代投资:决定购置部分大型交通工程机械设备,价值约260万元,无偿提供给灾区抢修损毁公路。

江特电机:向四川地震灾区捐款103万元。

西藏宏绩建设实业有限责任公司:捐助10万元。

奇正藏药股份有限公司:捐助608万元。

西藏中凯矿业股份有限公司:捐助210万元。

西藏特色产业股份有限公司:捐助47万元。

(本报记者集体采写)